

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR



Gobierno culpable

La economía nacional está sufriendo la crisis más aguda que ha tenido nunca. El Gobierno, asustado, sin plan, sin conocimientos para remediarla, pide el amparo del patriotismo, a la par que acusa del hecho a capitalistas que emprendieron el éxodo a tierras lejanas, y a los que se mantienen dentro de nuestro solar sin emprender negocios o sin continuar los que realizaban, y al espíritu medroso de quienes tienen ahorros.

No. El mal no ha recibido su origen de eso que se imputa. El es consecuencia de la práctica seguida por el Gobierno desde que vino al Poder. Recapitulemos una parte de los hechos y así quedará probado:

Vino la República con orden; los monárquicos plegaron su bandera. El pueblo, en una votación, dijo que no deseaba la magistratura de D. Alfonso, y todos lo acataron. A ese estado de hecho debió responder el Gobierno provisional de la República manifestando que, encarnados todos los males de España en aquel monarca, y sancionada su culpabilidad expulsándole y secuestrándole los bienes, sólo se deseaba trabajar por el futuro nacional, olvidando los errores, negligencias o infracciones políticas, y dejando que los Tribunales de justicia actuasen con independencia si hubieren existido delitos comunes, previstos en el Código Penal.

No se efectuó nada de ello. Por el contrario, se excitaba a las masas contra los monárquicos; se quemaban edificios; se hablaba de expropiaciones sin indemnizar; se detenían ciudadanos, fuera de ley; se aventaba el reparto de tierras; los pardaos entraban en los cortijos a exigir jornal; otros obreros de las poblaciones irrumpían en hoteles y cafés de grandes ciudades y se hacían servir su yantar; los católicos, oprimidos, apreciaban las persecuciones de sus pastores; los procesos contra los políticos se prodigaban sin fundarse en razones convincentes; los fiscales piden y los jueces ordenan prisiones, no obstante decretos de la República que preceptuaban la concesión de libertad provisional; se anuncia el reparto de tierras que apresura la hipoteca de ellas; se prepara la intervención obrera de las industrias, asustando al capital; se enjuicia a los propietarios de inmuebles asaltados, porque se defienden o porque se les acusa de que se defendieron, mientras permanecen en la impunidad los asaltantes; y tantos y tantos hechos más de los cuales no puede exigirse responsabilidad a nadie, ni defenderse de su ejecución, ni tener la esperanza de un estudio adecuado.

La economía nacional puede estar tranquila cuando sólo los insolventes nada tienen que temer y si mucho que ganar?

Métese un poco el Gobierno y comprenderá que la crisis actual sólo es imputable a él.

El estampillado de billetes

La operación se hace con grandes dificultades y extraordinaria lentitud

Ayer empezaron en el Banco de España las operaciones del estampillado de billetes.

Los dos pequeños troqueles de que dispone nuestro primer establecimiento de crédito se situaron: en el patio de cobradores de letras, instalado en la planta baja, uno; y el otro en la Caja de efectivo. Abajo se estampillaban cuatro billetes al portador, que eran entregados en el acto, y en las ventanillas de la Caja se admitían billetes por cantidades ilimitadas contra resguardo, para devolverlos el día 10 del próximo mes de noviembre.

La operación se ha hecho con grandes dificultades. En las ventanillas de la Caja cuando el público se enteraba de que tenía que dejar los billetes para recogerlos

a tan largo plazo, abandonaba las dependencias sin estampillar. A las doce de la mañana no se había efectuado ninguna operación en esta dependencia. Y en el piso bajo, el estampillado de cuatro billetes por persona se hacía con mucha lentitud.

En general no han sido muchos los billetes presentados.

En Cádiz cambian en vez de estampillar

CADIZ.—La reciente disposición sobre el estampillado de los billetes de Banco originó cierta alarma en esta capital y la provincia. Ante las ventanillas del Banco se formaron largas colas para cambiar el papel por plata, y en pocos momentos quedó agotada la moneda que había en caja.

Movimiento revolucionario en Cuba

Estado de Guerra en dos provincias. Menocal, complicado

HABANA.—El presidente Machado ha declarado el estado de guerra en las provincias de la Habana y Pinar del Río.

En vista del movimiento revolucionario el Gobierno ha concertado tropas para contrarrestar el movimiento declarado.

Se registran ya dos hombres y una mujer muertos y siete policías heridos, habiendo sido asaltada la casa del revolucionario Lugano, donde han encontrado gran cantidad de municiones, carabinas y una ametralladora.

El presidente Machado ha ordenado el arresto de los adversarios del Gobierno. Hasta la fecha son 37 los detenidos. Se cree que el jefe del partido conservador, general Mario Menocal, antiguo presidente, ha huido en un yate, habiendo sido preso un hermano suyo al intentar desembarcar. Otros tres hermanos del general Menocal han sido igualmente presos.

HABANA.—El Gobierno ha anunciado que ha hecho fracasar el complot revolucionario más grande de todos los que se habían intentado desde el año 1917. A consecuencia de los disturbios que con este motivo se han originado hay dos muertos y varios heridos.

El número de detenidos es muy elevado.

HABANA.—Se tienen nuevos detalles sobre el complot descubierto por la Policía. Desde hace ya algún tiempo venía circulando con insistencia el rumor de la existencia de un complot organizado con el fin de derribar al Gobierno.

Ayer fueron detenidos por la Policía en diversos puertos de embarque 49 personas, seis de ellas extranjeras, que se cree formaban parte de un contingente que debía invadir la isla.

En los primeros días de la semana anterior, la Policía había detenido ya a cinco cubanos y un norteamericano, de los que se sospechaba estuvieran complicados en el complot en cuestión.

Se busca a Menocal

HABANA.—En una fábrica de electricidad de los suburbios, la Policía ha encontrado dos bombas de gran tamaño y dos granadas.

El Gobierno ha ordenado se busque activamente al ex presidente general Menocal, creyéndose que está a bordo del yate «Coral», por lo que se ha dispuesto que aviones salgan a alta mar y traten de descubrirlo.

En la célebre fortaleza de La Cabaña han sido encarcelados varios conocidos «leaders» antimachadistas, que fueron detenidos el pasado domingo.

A las diez y media de la mañana de ayer, la ciudad presentaba aspecto tranquilo.

Se suspenden las garantías constitucionales

HABANA.—El Congreso ha autorizado nuevamente al presidente Machado para suspender las garantías constitucionales

en toda la República de Cuba. Ayer tarde hubo cuatro heridos cuando unos esquiroleros lanzaron una bomba sobre un tranvía, cerca de la Universidad.

La Policía secreta hizo un registro en la finca denominada Coca, encontrando una pequeña cantidad de armas y municiones.

SEVILLA

Ha quedado concluso el sumario del parque de María Luisa

SEVILLA.—El Juzgado especial ha declarado concluso el sumario instruido por los sucesos del parque de María Luisa. Dicho sumario fué entregado a la autoridad militar, así como el incoado a consecuencia de los sucesos de la plaza del Sacrificio.

El sumario abierto con motivo del tiroteo de la calle de Relator ha quedado pendiente de unas gestiones policíacas que se entregarán al Juzgado de San Vicente, quien se ha hecho cargo de esta causa, así como de la que se sigue por excitación a la sedición contra los oradores del mitin del teatro del Duque.

El Sr. Abarrátegui ha salido anoche para Madrid.

El Sr. Soriano estuvo ayer en Cádiz, y con un permiso del general Ruiz Trillo visitó al doctor Vallina. Regresó por la noche, y hoy ha marchado a Madrid.

SEVILLA.—El gobernador interino manifestó a los periodistas que la tranquilidad es completa. Les dijo que habían quedado aplazadas las elecciones en Castileja de la Cuesta.

Le había visitado una Comisión de la Confederación Nacional del Trabajo para pedirle el levantamiento de la clausura de los centros y la devolución de nueve mil carnets de que se hicieron cargo las autoridades en la estación de Córdoba.

En cuanto a la huelga de Ecija confirmó que se ha extendido a varios gremios.

La Confederación Nacional del Trabajo ha dirigido un oficio a las colectividades que le son afectas pidiendo solidaridad para los huelguistas de Ecija.

La huelga del personal de Teléfonos

LA INTERVENCIÓN DE LOS SINDICALISTAS

Manifestó el señor Martínez Barrios que aún no había contestado la Compañía Telefónica a la demanda de los obreros del Sindicato Nacional de Teléfonos de formar parte de la Conferencia en que se trata de las reclamaciones del personal de la Compañía.

A manifestación de un periodista, dijo que estos obreros, por el hecho de intervenir en la comisión, no podían gozar de inmunidad alguna que les eximiese de responder ante el Juzgado o la Policía por hechos delictivos cometidos con anterioridad. No es de suponer, por otra parte, que los autores de actos de «sabotaje» vengán a formar parte de las deliberaciones.

EN PROVINCIAS

GIJÓN.—Esta madrugada, a las dos, estalló un petardo colocado en un poste de hierro del teléfono interurbano de las cercanías de la estación de Langreo. La detonación fué formidable y produjo la consiguiente alarma. El petardo era un bote de conservas cargado de dinamita. La explosión arrancó una chapa de tres milímetros de espesor que rodeaba el poste, lanzando los pedazos a larga distancia.

El poste no sufrió daños; pero, por la oscilación producida se rompió un cable. No ocurrieron desgracias.

No se han practicado detenciones, sospechándose de un grupo de cinco o seis jóvenes que momentos antes de la explosión pasaron cerca del poste.

BILBAO.—Varios individuos, con un hacha, se acercaron esta noche al tubo que está adosado a la casa número 1

Consejo de Ministros

Manifestaciones de los consejeros

A las cinco y media de la tarde de ayer se reunieron los ministros en Consejo, dedicado exclusivamente, como afirmó el señor Alcalá Zamora, al proyecto de reforma agraria.

Los ministros estuvieron muy parcos en sus manifestaciones a la entrada.

El señor Lerroux dijo que pensaba dar cuenta de una pequeña combinación de personal, y el señor Maura afirmó que el día de anteaer fué tan tranquilo que los funcionarios encargados del gabinete telegráfico aseguraron que en mucho tiempo no habían disfrutado otro igual.

—Salvo el incidente entre obreros en una taberna de Bilbao, anoche—agregó el señor Maura—, la tranquilidad en todo el país no se ha alterado en estas últimas cuarenta y ocho horas.

El ministro preguntó qué periodista había hecho una información sobre un diálogo que él sostuvo en el Congreso con el capitán Sediles.

—Es absoluta y totalmente inexacto. Si el señor Sediles ha dado esa referencia, que no lo creo, no volvería a cruzar con él la palabra.

Los camareros que vinieron de Barcelona fueron recibidos por el Gobierno.

La reunión ministerial terminó después de las diez de la noche.

Todos los ministros coincidieron en que, redactada una nota por el señor Alcalá Zamora, que había de leer a los representantes de la Prensa, nada podían ni debían añadir.

El Sr. Maura confirmó que el viernes irá a San Sebastián para pasar allí dos días, pero que este viaje no tiene carácter oficial, sino particular.

El Consejo acuerda la indemnización para toda la expropiación agraria

El presidente del Gobierno dictó a los periodistas la siguiente nota, comprensiva de los principales acuerdos en orden a la reforma agraria:

«Serán comprendidas en la reforma las tierras que excediendo los límites de extensión fijados en la ponencia de la Comisión asesora jurídica pertenezcan a personas sociales de derecho público

o procedan de señorios, y en efecto de éstos los indebidamente no cultivados y los que vinieran dados sistemáticamente en arriendo. Las excepciones propuestas por la ponencia se aceptan, y el proyecto no afectará ni a la propiedad comunal ni a las fincas cultivadas directamente o las que sostienen industrias agrícolas, ni las de pastos dedicadas a fines forestales o no susceptibles de cultivo permanente. Se conviniere, con salvedad de criterio en algunos puntos, todos los principales de la reforma, prevaleciendo la indemnización en toda clase, aunque diferenciada, según tenga o no transmisión directa señorial las propiedades. Quedó designada una ponencia, que con el presidente forman los ministros de la Guerra y Justicia, que redactará el texto definitivo. Este se someterá seguidamente a las Cortes, y sólo se decretará la preparación y ejecución de la ley para asegurar la efectividad de ésta desde el día en que sea votada.»

—Ahora—añadió el Sr. Alcalá Zamora—quero hacer algunas observaciones y algunas advertencias.

El procedimiento que hemos seguido para discutir y aprobar la reforma ha sido el de redactar un índice de cuestiones que he sometido a los ministros después de incluir las ampliaciones y adiciones que ellos propusieron, y en esta forma hemos resuelto los problemas de más importancia.

El ministro de Economía dará una nota o disposición, o ambas cosas recordando la obligación de labrar las fincas, sin que sea pretexto el alcance de la reforma. Además, en relación con esto, quiero anticipar que desde luego, el proyecto establecerá un trato diferente, según que los actuales propietarios o arrendatarios sigan o no labrando bien las fincas comprendidas en la reforma. Si la siguen labrando bien, tendrán una ventaja considerable, y en cambio, si dejaran de labrarlas por efectos de la reforma, desaparecerán esas ventajas y, por el contrario, tendrán un trato justificadamente adverso en relación con este extremo.

El Consejo ha durado tanto tiempo—terminó el presidente—, porque la discusión ha sido muy a fondo.

Interesantes manifestaciones del ministro de la Gobernación

Departiendo esta madrugada con los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Maura, acerca del proyecto de Reforma agraria, aprobado tras amplia y minuciosa discusión en el Consejo de ayer tarde, explicó con gran claridad el sentido del mismo, en forma que, según el ministro, desvaneciera una buena parte de los recelos que el anuncio del mismo había despertado.

Resulta de lo que escuchamos que el Estado, con objeto de resolver el problema de la tierra, se incautará, mediante la correspondiente indemnización, y por el orden que ahora explicaremos, de los terrenos indispensables para solucionar el paro de los obreros del campo.

Tras un detenido análisis, en cada provincia, pues haciéndolo por Municipios sería mucha mayor el trabajo a realizar, se incautará el Estado, en primer término, de los señorios, es decir, de aquellas tierras donadas por los Monarcas, en épocas de conquista, a familias que vienen usufructuándolas, algunas hace cientos de años, sin otra tributación, en muchos de los casos, que informaciones posesorias realizadas por cierto hace bien poco tiempo.

Si con esta incautación no se conjurase la crisis que se trata de remediar, se pasaría a lo que pudiéramos llamar segundo grupo, o sea a los latifundios, esto es, las grandes extensiones de terreno inculco. Y si aún con esto tampoco se lograra el objeto perseguido, se apelaría al tercero y último grupo, que son las fincas que, por no explotarse sus propietarios, están en arriendo.

Una vez dueño el Estado de los terrenos, se repartirán por mancomunidades, si las hubiera, o por familias, pues la cuestión es dar ocupación a los campesinos. El Estado pagará por los señorios una pequeña cantidad; por los latifundios, una cantidad en relación con el líquido imponible, y por las fincas arrendadas, lo que valgan, según una pura y justa tasación.

Claro es que el Estado será el único dueño de los terrenos de que se incautó, pero se cederán, de por vida, a los labriegos que los han de cultivar, y como esto no lo podrían hacer ellos sin los de-

bidos auxilios, se irá a la fundación de un Banco Agrícola, encargado de formar y atender a todas las necesidades que han de sentirse en ese orden.

Como ustedes ven—terminó el señor Maura—, el proyecto aprobado no es, ni con mucho, lo que por ahí se ha propalado, de modo que seguramente cesarán ya los nerviosismos que agitan hasta ahora a las clases conservadoras. Estas habrán de reconocer, en primer término, que las cosas no podían seguir como estaban, y después, que el proyecto es de una suavidad y una justicia, que sin mala fe no puede combatirse en serio.

La prueba concluyente está en el hecho básico de que quedan subsistentes y perfectamente amparadas las líneas que explotan directamente sus propietarios, a aquellas otras destinadas a industrias agrícolas.

El Gobierno que cree haber estudiado a fondo el problema, está satisfechísimo de la resolución recaída, en la que nadie podrá ver una sombra de demagogia, sino el legítimo afán de dar cima a una cuestión realmente grave, con los menores daños posibles.

DEPORTES

BOXEO

El encuentro Paulino-Carnera

NUEVA YORK.—Han comenzado las negociaciones para adelantar el «match» de boxeo entre Paulino y Carnera, cuyo beneficio se destinará a favor del hospital del Cáncer Dronx, que se celebrará en el Yankee Stadium, en los primeros días de septiembre. Se tiene entendido que los respectivos «managers» están esperando las sanciones de la Comisión de Boxeo.

De provincias

Un pastor apalea a dos guardas y los mata

CUENCA.—En la llamada Laguna del Marquésado ocurrió ayer un hecho brutal, que ha producido la indignación del vecindario de los alrededores.

Cuando estaban de servicio los guardas del Ayuntamiento Prudencio y Pablo Alcarria sorprendieron al pastor Juan Martínez Turégano, que tenía apacentando su ganado en la rastrojera.

El pastor, al verse desubido, intentó sobornar con una cantidad a los guardas, y como éstos se negaron, arremetió a estacazos con los dos hermanos hasta dejarlos sin sentido en el suelo. Volvió el agresor al poco rato, y como al acercarse viera que todavía tenían vida, comenzó de nuevo a darles unos cuantos estacazos, hasta que les dejó muertos.

El bárbaro pastor fué detenido. La revisión de contratos del Estado con las líneas de navegación

BARCELONA.—El Instituto Catalán de la Marina ha enviado al ministro del ramo un comunicado determinando su actitud ante la proyectada revisión de los contratos que el Estado tiene firmados con las Compañías de navegación que sirven las líneas subvencionadas.

Los marinos mercantes piden la supremacía de la Marina civil, en lo que se refiere a su departamento, y el documento dice en uno de sus párrafos que, aunque gran parte de las aspiraciones de los marinos mercantes serán obtenidas para el núcleo de capitanes y pilotos, en cuyo nombre habla el Instituto de Cataluña, por patriotismo y por amor a la justicia exigen al Gobierno su colaboración leal para el desarrollo de cuantos proyectos en beneficio de la Marina mercante quiera realizar el Gobierno de la República, siempre que sean llevados a cabo por un cauce eminentemente civil.

Detención de un criminal

BARCELONA.—En la Barceloneta ha sido detenido por la policía un individuo llamado Jesús Martín Andrés, que el 14 de abril se evadió de la cárcel de esta capital, donde estaba condenado a diez y siete años de presidio como autor de la muerte de un tabernero en la calle del Ombó.

Un pez de 258 kilos

BILBAO.—Hoy, se presentó en el mercado un enorme simarrón que pesa doscientos cincuenta y ocho kilos y que fué cogido por unos pescadores en las costas francesas. El enorme pez está despertando gran curiosidad no recordándose haber visto jamás un ejemplar de semejante tamaño.

En cuarta plana, originales de interés.

Tres muertos y varios heridos por un grupo de pistoleros comunistas, en Bilbao

BILBAO.—En contadas horas ha venido a tener plena y lamentable confirmación la impresión pesimista que avanzábamos el sábado sobre la situación inquietante de Vizcaya, registrándose un hecho que ha costado la vida a tres hombres, dos socialistas y un comunista, vertiendo su sangre, además, otros varios.

Anoche, sobre las doce, cuando se hallaban varios parroquianos ocupando el mostrador y las mesas del restaurante Bilbao, establecido en el número 20 de Somera, propiedad de Feliciano Echevarría, se presentó en el establecimiento un grupo de seis o siete sujetos, que se situaron ante la puerta dando la voz de manos arriba. Los clientes, sorprendidos, obedecieron, y en el mismo momento los recién llegados comenzaron a disparar sus pistolas. El alboroto que se produjo fué enorme. Todos los clientes de la taberna acudieron a buscar su salvación en la fuga, circunstancia que aprovecharon los asaltantes para continuar el suceso.

Registrado e isangriento sucesos huyeron, dejando en puertas y paredes numerosos impactos, que prueban que los disparos fueron numerosos y que todos se hicieron a la altura de una persona con ánimo siniestro. También el interior de la taberna y la acera aparecían sembrados de casquillos.

Repuesto el público de su impresión, se apresuro a auxiliar a los caídos, al mismo tiempo que llegaban algunos guardias municipales del servicio nocturno y parejas de Seguridad.

Como consecuencia de la refriega cayeron heridos Francisco Pérez, empleado de Limpiezas; José Luis Gayo, de veintinueve años, que sufría una herida de bala en el riñon derecho, interesándole la décima costilla, de pronóstico muy grave; Simón Bravo, de veintinueve años, con una herida de bala penetrante al nivel de la quinta costilla y lesiones en ambos muslos, de pronóstico muy grave; Luis Aprau, de veintisiete años, soltero, con una herida de bala en el pie derecho, de pronóstico reservado; Ascensio Basterrechea, casado, de Guernica, con una herida en la rodilla izquierda, de pronóstico reservado, y Nazario Simon, de treinta y cuatro años, de Bilbao, con una herida de bala en el muslo derecho, de pronóstico menos grave. Hay, además, otros heridos de menos importancia.

Todos fueron trasladados, para ser asistidos de primera intención, a la Casa de Socorro del Centro, donde a los pocos momentos de ingresar falleció el llamado Francisco Pérez, afiliado al partido socialista. Los demás fueron conducidos desde la Casa de Socorro, y una vez efectuada la primera cura, al hospital. Allí falleció, en las primeras horas de la madrugada, Simón Bravo, socialista; también, y ya esta mañana, el comunista José Luis Gayo, el cual, según parece, está probado que fué uno de los primeros que irrumpieron en la taberna, y a quien sus propios compañeros hirieron por la espalda por confusión en la refriega.

El encuentro tiene carácter marcadamente político social. Partió la agresión de los comunistas, y se asegura que éstos buscaban a un caracterizado socialista que ejerce en la actualidad un cargo preeminente de elección popular en el Municipio. Se da la circunstancia de que un tal Sabino Gómez, hermano del concejal socialista Paulino Gómez, escapó milagrosamente a una muerte segura, por haber salido momentos antes del establecimiento, en que alternaba con otros correligionarios para obsequiar con unos bollos a unos niños, hijos de otro amigo. Cuando volvió, el hecho ya se había consumado.

Actuación del Juzgado. Detenciones

La Policía se incautó de dos pistolas que los agresores abandonaron en su huida. El Juzgado se personó en la Casa de Socorro y también en el restaurante Bilbao, efectuando las diligencias de rigor. A última hora de la noche los agentes de Vigilancia detuvieron al individuo Conrado Berjo Beascoechea, de veintitrés años de edad, comunista, a quien se le ocupó una pistola.

Hoy se practicará la autopsia a los tres muertos. Seguramente su entierro se verificará en hora y condiciones que eviten cualquier nuevo incidente.

Lo que dice el gobernador

El gobernador, hablando de este suceso, ha dicho que es algo lamentable, con lo que hay que acabar. Está dispuesto a que no se repitan hechos de tal naturaleza, y, al efecto, procederá aplicando las sanciones máximas a cuantos intenten perturbar el orden.

Nos dijo también que se han practicado siete detenciones a más de las antes mencionadas, entre las cuales figura la de los significados comunistas José Ibáñez, Leandro Carro y Petit Moya.

También visitó al gobernador una comisión designada por el Pleno de la Unión General de Trabajadores, reunido ayer, para hablarle del estado en que se en-

contran las cuestiones sociales en Vizcaya y protestar de lo ocurrido anoche, que según dijeron tampoco están dispuestos a tolerar. La batalla, pues, entre comunistas y socialistas está declarada y entablada.

Se reanuda el trabajo

BILBAO.—El gobernador ha manifestado que se ha puesto en claro lo ocurrido con el oficio de Solidaridad Obreros vascos, declarando la huelga para el sábado pasado, que dijo no haber recibido. Este oficio fué entregado a un ordenanza, el cual no lo consideró de urgencia y lo retuvo hasta el día siguiente, en que le dió su curso normal.

Ha dicho también que el plan que pretenden llevar a cabo algunos maleantes no ha tenido efecto. Añadió que se había reanudado el trabajo en todas partes. La normalidad es completa en la provincia.

Consiguó su extrañeza ante el hecho de que se dé como protesta de la pasada huelga la existencia de guardias cívicos en Vizcaya, por cuanto es bien entendido que no existen; «por lo menos—ha dicho—, en el tiempo que llevo al frente de la provincia no se ha extendido aquí ni un solo «carnet» para ejercer tal clase de autoridad, y según mis noticias, aunque al proclamarse la República fué creado el Cuerpo, en evitación de posibles desmanes, más tarde el alcalde, con ocasión de un luctuoso suceso, retiró todos los «carnets» que pudo y anunció que quedaban invalidados todos los que no pudieran ser recogidos.»

Incendio en la «Gaceta del Norte»

BILBAO.—Ayer se ha producido, por atentado criminal, un pequeño incendio en el periódico «La Gaceta del Norte», que, por fortuna, no ha revestido excesiva importancia.

Según la versión que se tiene del suceso, poco antes de las diez de la noche merodeaban por los alrededores del periódico tres sujetos, uno de los cuales se acercó al periódico y lanzó a los sótanos del mismo una botella de gasolina, que llevaba escondida bajo la chaqueta. En los sótanos del periódico están instalados la rotativa, con el resto de maquinaria, y el almacén de bobinas de papel. Después de arrojar la botella encendió una pequeña bengala y la lanzó también al sótano, determinando en incendio, que, por fortuna, fué advertido a los pocos momentos.

Acudieron los bomberos con toda urgencia y lo sofocaron, sin que se quemase más que la puerta del periódico y parte de la planta baja; pero la acción del agua produjo grandes desperfectos en la maquinaria, estropeando numerosas bobinas, por lo que en este momento se nos dice desde «La Gaceta del Norte» que probablemente no podrá salir mañana, aunque todavía no lo tienen decidido.

Otro hecho sangriento

BILBAO.—Como era de presumir y temer, se ha iniciado ya la peligrosa táctica de represalias entre los grupos de distintas banderías políticas, que hace tiempo venían propugnándola, y está misma noche, sin duda como consecuencia del atentado comunista de ayer, y no riña de taberna, como se ha dicho, que costó la vida a tres hombres, se ha registrado otro suceso sangriento, a consecuencia del cual han caído uno más y dos heridos, los tres comunistas.

El hecho ha ocurrido en Sestao, y la referencia que tenemos del mismo es la siguiente: Esta noche salían, sobre las diez, de un Centro comunista, enclavado en la calle de Cruz Cueto, de la citada anteiglesia de Sestao, tres amigos, comunistas de acción, harto conocidos los tres, llamados Pablo Pericacho, de treinta y siete años; Dionisio Alonso, de veintinueve, natural de Oca de Trebián (Logroño), y Luis Ruiz Díez, paisano del anterior y de la misma edad.

En el momento de salir, unos individuos desconocidos, que se encontraban apostados en una esquina, amparados por la obscuridad, hicieron varias descargas cerradas de disparos de pistola, cayendo los tres heridos. Al ser reconocido Pericacho se le apreciaron tres heridas de arma de fuego, una en la región temporal derecha, otra en la región ilíaca anterior y otra en el antebrazo izquierdo. Su muerte debió ser instantánea. Dionisio Alonso tenía un balazo en la pierna derecha, de pronóstico menos grave, y José Ruiz Díez otro balazo en el tercio inferior del muslo izquierdo, con probable fractura del mismo, de pronóstico grave. Los dos heridos fueron trasladados al hospital de Basurto, y el muerto, al Depósito judicial.

La Guardia civil y la municipal de Sestao comenzaron inmediatamente a realizar pesquisas para detener a los autores; pero hasta ahora no ha sido habido ninguno de ellos.

Autoridades a Madrid

Anoche se ha reunido a última hora en el Gobierno civil el presidente de la Co-

misión gestora, el alcalde y varios concejales con el gobernador, Sr. Castro, arte quien fueron a protestar del suceso de anteanoche.

En esa reunión se acordó que mañana por la mañana salgan para Madrid los señores alcalde, presidente de la Comisión gestora y gobernador, al objeto de dar cuenta de esta situación al ministro de la Gobernación y recibir instrucciones para cortar este estado de cosas, que puede conducir a que ocurra algo mucho más grave. Durante la ausencia del gobernador civil, que será muy breve, se encargará del Gobierno el secretario particular del gobernador, Sr. Vallejo.

Telegrama al ministro de la Gobernación

Solidaridad de obreros vascos ha dirigido al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Solidaridad obreros vascos protesta enérgicamente tristes sucesos ocurridos ayer, provocados por pistoleros, con retardo cinismo, confiando justicia V. E. ordene inmediatamente adopten autoridades medidas radicales para restablecer orden perturbado.»

Parece que Maciá no viene a Madrid

BARCELONA.—Por referencias particulares tenemos noticias de que en la reunión de parlamentarios, se trató del acuerdo de Cataluña con las otras regiones, para defender reafirmadamente sus Estatutos en toda su integridad. Cataluña, al propugnar por que España sea una República federal, defendió que cada uno de los Estatutos federados, debe regirse de acuerdo con las leyes administrativas que decida en virtud de su autodeterminación. Se reconoció que algunos de los Estatutos presentados va más allá en sus reivindicaciones que el propio Estatuto catalán, pero ello no es obstáculo a que los catalanes lo defiendan, sobre todo, no faltando en ninguno el nexo estatal con España.

También se asegura, aunque no hemos podido contrastar la noticia, que se ha extendido de lo ocurrido en Sevilla y de las informaciones periodísticas que señalan complicidades en Barcelona.

En la reunión se puso de manifiesto la división profunda que existe en las minorías hasta el punto de que, en lo único en que están absolutamente de acuerdo, es en la defensa del Estatuto.

También puede darse por decidido que Marcelino Domingo, a pesar de ser del Consejo directivo de Esquerza republicana de Cataluña, puede darse por virtualmente separado del partido. Durante algunos momentos, la animosidad contra él fué unánime.

Otro aspecto interesante es el de considerar que las ligerezas de expansión de Maciá con los periodistas, han causado un gran perjuicio en Cataluña. Muchas veces, las palabras de Maciá han tenido una alcayaga resonancia muy superior a lo que se propuso el mismo Maciá. Por eso, al salir de la reunión Maciá decía a los periodistas, resguardado por Carner y otros parlamentarios: No me enredaréis más.

A pesar de que en la reunión de ayer se aprobó por casi unanimidad que fuese Maciá esta semana a Madrid a hacer entrega del Estatuto al Gobierno, esta noche en la Generalidad se afirmaba que no iría y que delegaría el viaje en el señor Abadal.

Marruecos

VISITA DE INSPECCION A LOS SERVICIOS DE OBRAS PUBLICAS

Acordada por la presidencia del Gobierno de la República la realización de una visita de inspección a los Servicios de Obras públicas de la Zona de Protectorado de España en Marruecos, ha sido designada la Comisión inspectora constituida por D. José Rodríguez de Rivera, consejero inspector del Cuerpo de Caminos; don Federico Olmedilla, ingeniero de Caminos, que actuará como secretario y don José Entrena, ayudante de Obras públicas.

La Comisión visitará las obras de abastecimiento de aguas, carreteras, puertos, señales marítimas, etc., realizadas en Marruecos, y revisará la gestión de las diversas oficinas de Obras públicas, así como la actuación del personal, estando autorizado el consejero inspector para proceder a la instrucción de los expedientes administrativos de responsabilidad que puedan derivarse de la visita a los Servicios.

El embajador de España ofrece un banquete al Sultán de Marruecos

PARIS.—A la una de la tarde de ayer, se celebró, en la Embajada de España, un banquete ofrecido por el embajador, D. Alfonso Danvila, en honor del Sultán de Marruecos, Sidi Mohamed Ben Yuset.

Al acto, que resultó brillantísimo, asistieron también el gran visir, Sidi Hadj Mohamed el Mokri; el ministro de Justicia, Sidi Mohamed Ronda; el de Bienes Habus, Sidi Mohamed Mouline; el mendub de Tánger, Sidi Mohamed Tazzi; el director del Protocolo y canciller de las Ordenes jerifianas, Sidi Kadur Ben Gabrit; el delegado de Enseñanza, Sidi Mohamed el Hajui; el jefe adjunto del Protocolo y jefe de la Secretaría particular del Sultán, Sidi Mammari; el residente general francés, señor Saint; los ex presidentes mariscal Lyautey y Steeg; los ministros de Comercio y de Presupuestos, Sres. Rollin y Pietri; el secretario de Negocios Extranjeros, Sr. Berthelot; el prefecto de Policía, señor Chippie; el presidente del Comité de aproximación franco-española, almirante Laçaze; el ministro plenipotenciario, Sr. Massigi; el gobernador general, Sr. Ohvier; el director de Asuntos de Africa del ministerio de Negocios Extranjeros, Sr. Saut-Quenun; el jefe del Protocolo, Sr. De Fourqueres; el director adjunto de Asuntos políticos de Negocios Extranjeros, señor La Boulaye; el cónsul de primera, señor Arnal; el subje de la Oficina de Marruecos, Sr. Avende-Froment; el jefe del Gabinete militar del residente general, Nogués; el jefe del Gabinete del ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Leger; el cónsul consejero del Gobierno jerifiano, Sr. Guy; el teniente de navio, Sr. Brun; el jefe del Gabinete civil del residente, Sr. Boizard; el ayudante del general Lyautey, el conde Charles de Breteuil, el marqués de Torrehermosa, ex embajador de España y el alto personal de la Embajada española.

DE AVIACION

El «Do-X» suspende el viaje

PARA (Brasil).—El hidroavión gigante «Do-X», que se dirige a los Estados Unidos, ha aplazado indefinidamente su salida, pues espera la llegada de un nuevo motor.

RIO JANEIRO.—Se anuncia que el hidroavión «Do-X» continuará su viaje desde Pará hacia el Norte, navegando únicamente con once motores, sin esperar el envío del otro motor, que está averiado. Esta decisión fué tomada en vista de que el permiso para amarrar en Cayenne (Guayana francesa) expira en breve, y el «Do-X» necesita seguir su viaje para aprovechar este permiso.

El vuelo de los aviadore japoneses

LONDRES.— Los aviadore japoneses Karimura y Kumakawa, de la Universidad de Osaka, han salido del aeródromo de Lympe, a la una y diez, con dirección a París.

LE BOURGET.—A las tres y cincuenta y dos aterrizaron, procedentes de Limpne (Inglaterra), los aviadore japoneses Karimura y Kumakawa.

No hay noticia del aviador Cramer

OSLO.—La estación de telegrafía sin hilos de Utsira, situada en la costa occidental de Noruega, entró, por última vez, en comunicación, ayer, a las tres de la tarde, con el aviador Cramer, que salió de Sletland el domingo por la mañana, con dirección a Copenhague, y de quien no se tienen noticias.

Arde un altar

En la Dirección de Incendios se recibió ayer un aviso telefónico solicitando que se trasladase un automóvil del servicio extintor a la iglesia del cerro de los Angeles, donde había comenzado a arder un altar.

Con toda urgencia se trasladó el gar del suceso un autocamión con el personal necesario de lo cual hubo de dedicarse o extinguir las llamas que habían prendido en uno de los altares, que quedó destruido por completo. El hecho fué originado por haber dejado que se consumiera en el candelabro una vela que una devota encendió cerca del altar.

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

HIJO DE MIGUEL MATEO

Máquinas-Herramientas y utillaje en general. Tubería, Hierros, etc.

Serrano, 16

Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, legnis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS
Luis de Velázquez, núm. 2 MALAGA



Andrés Romanillos

Sastrería civil y militar

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército.

PLAZA DE ESPAÑA, NUM. 6. TELEF. 12665
MADRID

Sucursal en Barcelona.

Carmen Pabón

La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Venta a plazos y al contado.

Compañía, números 29 y 31. Málaga

La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.

MALAGA

Marqués de la Parola, 47, 1.

CACHO, FERNANDEZ Y C.

ACCESORIOS DE AUTOMOVIL - COJINETES - PISTONES - SEGMENTOS

Santa Teresa, 7. Teléfono 30947

MADRID

CORCHO HIJOS, S. A.

Saneamientos :: Calefacciones

Cocinas de todas clases

Fábrica de Aparatos Sanitarios

PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES

CASA EN MADRID:

CALLE DE RECOLETOS, 3

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3 - Suscríptor: Cava Baja, 1 - MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

Noticias políticas

En Guerra

El ministro de la Guerra se halla preparando una ley de cuadros y efectivos del Ejército, para presentarla a las Cortes después que sea aprobada en Consejo de ministros.

En dicho proyecto quedarán comprendidos todos los empleos del Ejército que han de formar las diferentes unidades armadas y las dependencias castrenses. Los efectivos señalarán el número de individuos que han de tener los Cuerpos y que voten cada año las Cortes.

El efectivo de cada Cuerpo será permanente, sin que siga la oscilación del contingente mayor o menor que vote el Parlamento. Así, pues, cuando el cupo total sea de menos hombres, los regimientos y batallones serán menos. Los Cuerpos que subsistan, tendrán siempre la fuerza reglamentaria, y estarán en condiciones de cumplir la misión que les corresponda, sin que se registre la anomalía pasada de haber regimientos en que sólo podían formarse una o dos compañías con la fuerza existente en filas.

Añadió el Sr. Azáña que los generales de las divisiones orgánicas no le habían comunicado noticia alguna de intranquilidad en sus respectivos distritos.

Visitaron al ministro los señores don Eduardo Ortega y Gasset, generales Castellanos y Carbonell, y una comisión de diputados de Baleares, que fueron a dar cuenta al ministro de los perjuicios irrogados a Palma de Mallorca, Mahón y otros puntos del archipiélago con la supresión de organismos, por causa de las reformas militares.

En Trabajo

El Sr. Largo Caballero manifestó que le había visitado el Ayuntamiento de Guadalupe para hablarle del cierre de la fábrica Hispano-Suiza. Pidió que se publicase una disposición para que la introducción en España de las piezas de automóviles se equipare a la introducción de los accesorios. De este asunto se ocupa el ministro de Economía.

La Cooperativa de Casas Baratas de la Ronda visitó al ministro para hablarle de que se encuentra en un momento difícil y desea que se le anticipe dinero a cuenta del millón y pico que tiene que cobrar una vez construidos los edificios.

El ministro prometió a sus visitantes que se reuniría el Patronato que ha sustituido a la Caja de Pequeña Propiedad, para ver si es posible atender a la demanda.

El delegado del ministerio de Trabajo que fué a Málaga para intervenir en la huelga de los tranvías comunicó al ministro que, de 20 bases, han sido aprobadas 19, y que quedaba una relativa al aumento de salarios. La Compañía ha propuesto el 10 por 100 de aumento, y además garantizará un 3 por 100 para los accionistas de dividendo, y el resto dividido en dos partes, una para atender al pleito de los obreros parados y otra para los obreros de la Compañía.

El delegado comunica que la Compañía ha dado intervención en el Consejo de Administración a los representantes obreros, primer caso que se da en España.

—De suerte—dijo el ministro—que los obreros podrán saber si hay o no beneficios de la industria.

En Comunicaciones

Bajo la presidencia del ministro de Comunicaciones, Sr. Martínez Barrios, se reunió, ayer mañana la Comisión nombrada para acordar las reformas de Correos.

Componen la Comisión el director de Correos, Sr. Nistal, y los Sres. García Pastor, Somoza Camacho, Ocón, Aguilar, Lliteras, Sainz de Baranda y García Navas.

El ministro, al recibir a los periodistas, les manifestó que dicha Comisión se había constituido, exponiéndose el programa de trabajos, que se abordarán con la mayor actividad.

En la Comisión figuran representantes del Cuerpo de Correos, del Estado y del Comercio y la Industria, habiéndose dividido en subcomisiones que se ocuparán de los diferentes asuntos, redactando ponencias.

Dentro de tres días se volverán a reunir para acordar el detalle de los trabajos que a cada subcomisión correspondan.

Añadió el Sr. Martínez Barrios que hoy llevará a Consejo un decreto restableciendo las conferencias telegráficas de Prensa con el título de «Mensajes telegráficos».

Estos mensajes sólo podrán circular desde las ocho de la mañana hasta las doce de la noche, rigiendo la siguiente tarifa:

Por un mensaje de cinco minutos, dos pesetas 25 céntimos; por diez minutos, 3,80 pesetas; por quince minutos, 5,35; por veinte minutos, 6,90, y por veinticinco minutos, 8,45.

Se admitirán abonos mensuales de cinco minutos diarios, a hora fija, por el precio de 50 pesetas, y abonos de quince minutos, en las mismas condiciones, al precio de cien pesetas.

En cada cinco minutos de mensaje se computará como válido un mínimo de cien palabras y un máximo de 115.

Los conflictos sociales

EN PROVINCIAS

SAN LUCAR DE BARRAMEDA.—Debido a la intervención del delegado del ministerio de Trabajo han quedado satisfactoriamente resueltos los conflictos agrícolas y de marineros que habían pendientes, volviendo todos al trabajo. La tranquilidad es completa.

SEVILLA.—El gobernador civil ha recibido la visita de una comisión de albañiles que le dio cuenta de los últimos acuerdos que han adoptado en reciente asamblea celebrada por los huelguistas. El gobernador ha citado a una comisión de patronos y obreros para ver el medio de llegar a un acuerdo definitivo que ponga término a la huelga.

BARCELONA.—Preguntado el gobernador acerca de la huelga de los obreros

metalúrgicos, dijo que se van realizando trabajos con unos y otros, a fin de poder limar asperezas y llegar a una reunión entre ambas partes para resolver el pleito pendiente.

GUADIX.—Unos 500 obreros del ramo de la construcción y campesinos se estacionaron ante el Ayuntamiento, pidiendo que se les procurase trabajo. Una Comisión se entrevistó con el alcalde, quien les prometió que mañana les daría ocupación. Se teme que ocurran disturbios si esta promesa no se cumple.

LORCA.—Los regantes se negaron a comprar agua, exigiendo que se les devuelva la que se les ha dado de menos o el dinero. En medio de gran alboroto abandonaron el local. Llamado con urgencia, llegó el juez de aguas, que parlamentó con los regantes. Estos, muy excitados, les dijeron que se les robaba el agua, ya que se les servía en menor cantidad de la comprada, quejándose de que no se les hiciera justicia. Con la promesa de devolverles el agua de las faltas se consiguió calmar los ánimos. Hoy recorrieron los obreros la población en actitud pacífica. Se dirigieron a las obras que se hacen por cuenta del Ayuntamiento, e incitaron a los que en ellas se ocupan a que abandonaran el trabajo, pues esta semana les correspondía hacerlo a ellos, según turno establecido. Los que trabajaban se sometieron a las indicaciones de los parados y entregaron la herramienta en el Ayuntamiento.

De los sucesos comunistas en Madrid

La labor de la Policía

El director general de Seguridad ha designado a un comisario y varios agentes para que auxilien al Juzgado en sus trabajos de investigación.

Por la labor desarrollada por la Policía se tiene casi el convencimiento de que los dirigentes de las alarmas producidas no son afiliados a ningún partido ni están en relación con los huelguistas de la Telefónica.

Nuevo interrogatorio del «chauffeur» encarcelado

A última hora de la tarde, el Juzgado del Congreso se trasladó a la Cárcel Modelo para interrogar nuevamente al chófer Recuenco, porque parece existir la creencia de que sabe todo lo ocurrido y que no lo quiere decir por temor a alguna venganza.

Quizá obedezca también esta diligencia a la circunstancia de haberse tomado declaración a los dos detenidos que se encuentran incomunicados en los calabozos del Juzgado de guardia, y que lo fueron por recaer sobre ellos sospechas de que hayan intervenido en el suceso.

Espectáculos

ZARZUELA.—A las 7, Los duendes de Sevilla. A las 11, Los mosquitos.

CALDERON.—A las 7, La rosa del azafrán. A las 10,45, Los gavilanes.

LOTERIA NACIONAL

Lista de los números premiados tomados al oído en el sorteo celebrado el día 11 de agosto de 1931

PREMIOS MAYORES

Núms.	Ptas.	Poblaciones
3643	120000	Madrid.
27891	65000	Madrid.
13705	30000	Madrid.
11741	20000	Barcelona.
4088	2000	Madrid.
4339	2000	Madrid.
16744	2000	Madrid.
19250	2000	Madrid.
20303	2000	Cádiz.
20780	2000	Madrid.
24625	2000	Madrid.
28816	2000	Madrid.
29322	2000	Barcelona.
32049	2000	Madrid.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

DECENA									
16	67	51	61	60	82	33			
CENTENA									
410	838	420	269	709	945	594	914	525	
758	425	628	479	360	744	531	395	236	
327	512	414	673	151	781	626	560	862	
MIL									
677	266	052	049	039	450	403	431	142	
034	431	993	802	951	623	254	927	870	
517	368	963	005	675	743	795	909	720	
DOS MIL									
988	710	357	770	790	425	190	630	413	
779	604	406	773	393	173	719	674	637	
999	242	205	352	215	158	420	322	117	
TRES MIL									
190	979	498	299	761	361	943	429	781	
487	928	268	510	994	857	436	363	840	
812	922	164	688	240	234				
CUATRO MIL									
342	130	537	664	355	900	723	812	763	
948	503	175	574	711	828	123	238	262	
780	084	679							
CINCO MIL									
512	393	431	256	637	151	789	771	087	
204	619	692	269	386	977	509	698	037	
924	949	300	269	864	539	791			
SEIS MIL									
024	976	085	966	015	506	528	578	746	
900	778	259	661	197	444	386			
SIETE MIL									
279	630	868	358	727	377	800	652	340	
696	471	920	602	066	803	418	295	550	
226	502	699	106	493					
OCHO MIL									
030	386	435	851	439	701	144	198	212	
860	185	852	605	587	444	964	668	360	
101	583	400	881						
NUEVE MIL									
504	296	523	065	820	798	588	726	143	
758	210	703	454	111	448	190	740	386	
630	263	901	891	465	236	335	015	182	
DIEZ MIL									
244	932	732	931	466	678	735	523	973	
967	144	256	687	824	068	116	357		
ONCE MIL									
438	603	110	277	441	350	016	923	964	
224	555	926	076	399	082	908	346	130	
448	534	654	760	443	7788	822			
DOCE MIL									
914	7767	523	171	878	212	029	083	113	
860	422	603	043	362	642	234	246	787	
533	259								
TRECE MIL									
935	572	531	602	612	459	298	919	546	
546	824	590	856	069	128				
CATORCE MIL									
594	186	953	570	861	236	376	857	317	
954	742	453	970	443	237	375	015	800	
720	737	268							
QUINCE MIL									
194	287	889	989	129	297	762	229	756	

536 921 558 259 650 092 145 633 223

128 076 556 562 606 785 417 225

DIECISEIS MIL

149 028 352 903 986 890 465 526 042

584 422 120 079 084 394 827 512 263

756 668 123 396 644 769 774 096

DIECISIETE MIL

742 036 259 215 450 343 277 746 963

773 069 516 018 989 759 662 425 174

186 432 792 996 387 481 669 923 413

DIECIOCHO MIL

809 255 219 304 323 432 620 750 087

743 515 496 281 590 030 898 415 827

901 142 819 445 145 957 239 443 766

DIECINUEVE MIL

752 511 216 129 284 232 793 958 187

752 167 534 179 535 289 451 240 920

042 584 955 609 102 712 256 236 291

VEINTE MIL

240 357 754 698 8237 667 314 395 095

996 624 785 879 967 361 562 662 734

392 494 183

VEINTIUN MIL

505 088 244 765 541 376 350 527 475

747 178 234 209 265 025 847 505 192

193 344 663 948

VEINTIDOS MIL

276 435 076 733 855 315 351 835 462

615 075 668 616 921 440 930 811 848

517 057 158 643 608 959 312 653 259

VEINTITRES MIL

021 891 745 528 179 391 399 420 353

735 331 667 920 902 935 008 774 550

877 142 988 881 991 522 234 060 954

VEINTICUATRO MIL

981 800 890 167 054 279 858 677 651

863 170 062 061 497 058 217 808 845

294 323 910 149

VEINTICINCO MIL

590 305 308 312 509 013 598 147 125

846 420 134 956 861 619 376 408 587

482 481 204 190 290 889 324

VEINTISEIS MIL

823 089 388 141 306 098 631 662 464

075 948 905 025 30

Asociación de la Prensa

SERVICIO MEDICO

El eminente doctor D. Cas-tresana, director del Instituto Oftálmico, que tiene a su cargo la especialidad en que es sabio mastro en la Asociación de la Prensa y en el Dispensario de la misma, ha suspendido temporalmente su consulta, con motivo de su veraneo. Durante su ausencia, le sustituirá en el Dispensario el doctor D. Angel Esteve, médico del Instituto Oftálmico.

El distinguido ginecólogo doctor don Segismundo Garzón ha trasladado su consulta a la calle de Alberto Aguilera, 16, donde recibe de cuatro a cinco de la tarde.

Ha salido para Galicia el notable especialista de enfermedades del aparato

digestivo y sangre doctor D. Julián Raguero López, suspendiendo su consulta hasta primeros de octubre.

También ha salido de veraneo el médico homeópata doctor Torres Olivares, a quien sustituirá durante su ausencia el doctor D. Faustino Oliver, que pasa visita diaria, de siete a ocho, en Menorca, 15 y 17.

El odontólogo doctor D. Luis Garcia Olalla ha marchado a Riaza, suspendiendo temporalmente su consulta.

El doctor don José Sanz Beneded, especialista de siliografía en el cuerpo médico de la Asociación de la Prensa y jefe de la consulta de dermatología del dispensario de dicha entidad, ha salido para Fuenterrabía, donde pasará su veraneo. Durante la ausencia del doctor Sanz Beneded, le sustituirá en el dispensario el doctor Salinas.

El doctor don Amando Gil Mariscal, que tiene a su cargo la asistencia a los asociados residentes en la colonia de los Pinares ha marchado al extranjero, suspendiendo su consulta durante el presente mes de agosto.

Ayuntamiento

EL AYUNTAMIENTO GASTARA ESTE AÑO MAS DE SEIS MILLONES I SETAS EN ENSEÑANZA

El Ayuntamiento ha votado ya diez millones de pesetas, y según ha declarado el señor Saborit, que es el que lleva este asunto, tendrá que votar mas.

El Estado aportará para construcciones escolares en Madrid diez millones en tres anualidades.

Este año gastará el Ayuntamiento en enseñanza más de seis millones de pesetas. De ellas cien mil destinadas a becas para alumnos pobres, a fin de cubrir los estudios superiores.

COMBINACION DE CARGOS EDIFICIOS
Se ha hecho una combinación en los cargos edificios a base de la renuncia de la Tenencia de Alcaldía de la Inclusa presentada por D. Trifon Gomez. Pasa a desempeñar este cargo el también concejal socialista Sr. Alvarez Herrero.

A la Delegación en el Parque de Automovilismo, Cementerios y Tranvías va el Sr. Muño. A la de Beneficencia, don Celestino Garcia, y a las de Abastos y Mataderos que desempeñaba el Sr. Corcuero, el Sr. Henche.

EL ESTABLECIMIENTO DE NUEVAS LINEAS DE TRANVIAS

El concejal Sr. Muño, en nombre de

la minoría socialista, ha solicitado del Ayuntamiento:

Que se establezca una nueva línea de tranvías desde la plaza de Castejar a la glorieta del Catorce de Abril, con el recorrido de paseo de Recoletos, plaza de Colón, calle de Génova, plaza de Alonso Martínez, paseo de Santa Engracia, glorieta del Catorce de Abril y viceversa.

Que el pre del recorrido sea de centimos cualquier distancia, excepto desde la plaza de Alonso Martínez a la glorieta del Catorce de Abril, o viceversa, que será de diez centimos.

Para aumentar los medios de transporte del barrio de Argüelles con el centro de la ciudad, que el tranvía del disco 11 amplíe su recorrido.

«Sindicato de publicidad».—Barbieri, 8.

suprema calidad y afinación absoluta de las marcas

C. COPPEL S.A.
FUENCARRAL, 27
SUCURSAL PLAZA CELENQUE, 1. MADRID

Reservado para el BANCO HIPOTECARIO

BANCO PASTOR
Casa fundada en 1776

Capital suscrito	Ptas 17.000.000
desembolsado	11.000.000
Fondo de reserva	6.000.000

Casa central: LA CORUÑA
SUCURSALES:
Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Melid, Mugia, Carballo, Mondonedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa Maria de Ortigueira, Paaron, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vimianzo, Puentesareas, Chantada, Cedeira y Ordenes.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS
abonando los siguientes intereses

A la vista	2 1/2 por 100 anual	A seis meses	3 1/2 por 100 anual
A tres meses	3 por 100	A un año	4 por 100

Caja de Ahorros
abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera
intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo
especialmente América

LUIS COPPEL MAYOR 06
GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO, GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Vestuarios para el Ejército y la Armada
ANDRES ROMANILLOS
Preceder de la Cooperativa del Ministerio del Ejército
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665
Depósito en Barcelona

LA FOTO-ELETRISA
JUAN RUIZ ARIAS
10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

EJERCITO Y ARMADA
Precio de suscripción:
DOS PESETAS al mes
BARBIERI, NUMERO 8 - MADRID
APARTADO 436

Boletín de suscripción
Don _____
Cuerpo _____
empleo _____
pueblo _____
provincia _____
Desea suscribirse a este periódico a partir de _____
(Fecha y firma)

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"
Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES -- DE LAS PINTURAS --
--- Y FABRICANTES --- PATENTADAS
--- EN ESPAÑA --- HOLZAPFEL ---

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
Copper Paint, para fondos de buques de madera.
Yacht Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.
Legoline, Pintura al barniz. Es más resistente a la acción del aire y el sol.
Danbolino. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Estante de féidos.
Esmalte Sunlight. Muy alático, muy brillante y resistente.
Limpiametas Alcedin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
Fenocilit. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
Bostead Paint. Para fabricar los cascos.
Motor Paint. Para pintar los motores. No le altera el calor.
Secantes (quitos). Argenticos (pintura a base de aluminio), tinta para teatro, barniz para aviones, etc., etc.
Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigida esta marca y se admiten otra.
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dando sus magníficos resultados, las más baratas.

Depositos en todos los puertos y capitales del mundo y representantes de las Repúblicas Americanas, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

RESERVADO PARA CASA VICKERS